

大學 2 年級學生感到孤立感～4 人中有 1 人對人際關係感到苦惱

駐福岡辦事處（派駐人員）

日本全國大學生活協同組合連合會(全國大學生協連)發表了一項於 2021 年秋季對大學生生活的實態調查結果得知，在生活的充實度及平均到校日數等項目雖然恢復到 2020 年的程度，但若與新型肺炎發生之前相比較則尚有很大的差距。特別是剛入學不久即遇到新型肺炎疫情嚴重蔓延的大學 2 年級學生，4 人當中便有 1 人對人際關係感到苦惱而產生孤立感的情形特別顯著。

經分析針對全國 30 所公私立大學約 1 萬 800 名在籍學生所做的問卷,對於問卷問題回答「對生活感到充實」、「生活還算充實」的比率有 78.6%，較 2020 年改善了 4.4 百分點，較 2019 年約低了 10 百分點，大 2 學生的平均點為 70.8%，是 4 個年級中最低的。因為改為線上授課導致每週到校日數減少方面，回復到 2.8 日，相當於 2019 年的 6 成左右。但是，大 2 的學生 4 人之中便有 1 人回答「沒有參加社團，今後也不會參加」，對於朋友極少以及人際關係方面感到苦惱。在自由填寫欄內寫上「未能有入學的感受」、「已放棄學生的生活」等浮現出學生的苦惱現象。

撰稿人/譯稿人：駐福岡辦事處派駐人員王鴻鳴

資料來源：日本經濟新聞(晚報)

2022 年 2 月 2 日

第 3 版